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Vroegmoderne tijd 

6 maximumscore 2 
Uit het antwoord moet blijken dat in deze uitspraak de nieuwe 
wetenschappelijke belangstelling van de Renaissance naar voren komt, 
want Leonardo da Vinci hecht veel waarde aan empirie/eigen 
waarneming/ervaring. 
of  
Uit het antwoord moet blijken dat in deze uitspraak de heroriëntatie op de 
klassieke oudheid naar voren komt, want Leonardo da Vinci hecht veel 
waarde aan de goede geschriften die zijn nagelaten. 

7 maximumscore 3 
Kern van een juist antwoord is: 
• De instelling van de drie Collaterale Raden in de Nederlanden door

Karel V past bij 'het begin van staatsvorming en centralisatie' (of een
omschrijving daarvan) 1 

• Met de instelling van (één van de volgende): 2 
− de Raad van Financiën wilde Karel V meer eenheid in de

belastingheffing krijgen / de centrale inkomsten vergroten/beter
beheren, waardoor het centrale bestuur werd versterkt.

− de Raad van State wilde Karel V een duidelijker centraal beleid op
het terrein van de buitenlandse politiek/oorlogsvoering kunnen
voeren, waardoor het centrale bestuur werd versterkt.

− de Geheime Raad wilde Karel V een grotere eenheid in
rechtspraak/wetgeving tot stand brengen, waardoor het centrale
bestuur werd versterkt.

Opmerking 
Voor het noemen van één van de drie Collaterale Raden zonder verband 
met het kenmerkend aspect wordt 1 scorepunt toegekend.  
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Bij vraag 7, eerste scorebolletje, dient als kenmerkend aspect ‘het conflict 
in de Nederlanden dat resulteerde in de stichting van de Nederlandse 
staat’ (of een omschrijving ervan) ook goed gerekend worden. 
Indien de kandidaat dit aspect noemt, dient bij het tweede scorebolletje 
de tekst: 

waardoor het centrale bestuur werd versterkt 

vervangen te worden door: 

wat zorgde voor weerstand/verdeeldheid. 



Vraag Antwoord 
 

Scores 
 

9 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
De bewering is juist want in deze tekst wordt gesteld dat de Staten het 
recht hebben een andere vorst te nemen als de eigen vorst zijn 
bevoegdheden te buiten gaat/een tiran is, wat overeenkomt met het 
Plakkaat van Verlatinge waarin Filips II afgezworen wordt als heer 
vanwege zijn (vermeende) tirannie. 

Opmerking 
Alleen als ingegaan wordt op de inhoud van het Plakkaat van Verlatinge 
worden scorepunten toegekend. 

10 maximumscore 2 
Uit het antwoord moet blijken dat de Staten-Generaal een nieuwe 
Bijbelvertaling betalen, omdat daarin verschillende 
interpretaties/opvattingen konden worden verenigd, zodat de religieus-
politieke tegenstellingen (die tijdens het Bestand naar boven kwamen) 
overbrugd konden worden. 

11 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De foto van de schuilkerk laat zien dat de rooms-katholieken geen

duidelijk zichtbaar kerkgebouw hebben, waaruit blijkt dat er voor
rooms-katholieken wel ruimte is om hun godsdienst te belijden (wat
wijst op tolerantie) maar dat dit in het geheim/niet openlijk moet
gebeuren (waaruit blijkt dat er geen godsdienstvrijheid is) 2 

• De foto van de Sint Nicolaaskerk laat zien dat de rooms-katholieken na
1887 wel een duidelijk zichtbaar kerkgebouw in Amsterdam hebben,
(waaruit blijkt dat de rooms-katholieken geen achtergestelde positie
meer innemen); het gelijkheidsideaal van de Verlichting is nu blijkbaar
ook op godsdienstig terrein toegepast 2 

12 maximumscore 3 
Uit het antwoord moet blijken dat: 
• door de wetenschappelijke revolutie van de zeventiende eeuw er een

meer kritische benadering komt van bestaande opvattingen. Bekker
onderzocht zelf de Bijbel en werken uit de oudheid om tot een eigen
conclusie te komen 2 

• Spinoza stelde dat hekserij en magie niet het bewijs van goddelijke
macht zijn zoals de kerk beweerde, maar voortkomen uit menselijke
onwetendheid (waar de opvatting van Bekker bij aansluit) 1 
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8 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Een oorzaak voor het uiteenvallen van de Pacificatie van Gent is de angst 
van veel rooms-katholieken voor de groeiende macht van de calvinisten. 
De bron illustreert deze oorzaak, want de invloed van de calvinisten blijkt 
uit de vaststelling dat de koning in de 'kwestie van de religie' zijn wil niet 
mag opleggen / geen andersdenkenden mag vervolgen. 
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13 maximumscore 4 
Een juist antwoord bevat de volgende elementen: 
• Een juiste omschrijving van het idee van het sociaal contract volgens

Locke, bijvoorbeeld dat volgens het sociaal contract een volk het
bestuur (vrijwillig) overdraagt aan een vorst waarna de vorst dit
volk/het algemeen belang beschermt 1 

• Een juiste weergave van de opvatting van Bernier dat het de wil van
het volk is om de kerk/het geloof te herstellen, terwijl de revolutionairen
het geloof hebben verboden/het atheïsme hebben ingevoerd 1 

• Een juiste weergave van de opvatting van Bernier dat het de wil van
het volk is geregeerd te worden door een koning, terwijl de
revolutionairen de koning hebben terechtgesteld 1 

• Een juiste verklaring voor het gebruik van het idee van het sociaal
contract door Bernier, bijvoorbeeld dat de revolutionairen in opstand
zijn gekomen omdat volgens hen de handelwijze van de vorst niet in
overeenstemming was met de wil van het volk, maar dat zij zelf ook
niet naar het volk/de volkswil luisteren als het hen niet uitkomt 1 

14 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De 'Wet Le Chapelier' verbood verenigingen van arbeiders en boeren

(zoals gilden en vakbonden) 1 
• Eén van de idealen van de Franse Revolutie was gelijkheid/vrijheid

voor iedereen (ook voor de verschillende beroepsgroepen) 1 
• De socialisten richtten vakbonden op om de arbeiders te organiseren,

door de 'Wet Le Chapelier' werden deze organisaties verboden
waardoor stakingen onmogelijk werden 1 

15 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
bij conclusie 1:  
• De positie van de regering van koning Lodewijk XVI verslechterde na

de financiële hervormingen van Necker / het bijeenroepen van de
Staten-Generaal in mei 1789 / de besluiten van de Nationale
Vergadering / de grondwet van 1791 2 

bij conclusie 2: 
• Tijdens de revolutie streed een groot deel van het volk tegen privileges

van het ancien regime, maar toen Napoleon een nieuwe monarchie /
vergelijkbare privileges instelde, werd hij toch gesteund door het volk 2 

Vraag Antwoord 
 

Scores 
 


	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 4
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 4
	 maximumscore 3
	 maximumscore 4
	 maximumscore 3
	 maximumscore 4
	 maximumscore 2
	 maximumscore 4
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 3
	 maximumscore 2
	 maximumscore 2
	 maximumscore 4
	 maximumscore 2



